

# СВОБОДА И ТРУД

Общественно-экономическая, политическая и литературная газета. Выходит ежедневно в Минусинск.

Девизъ газеты: „ВСЕ ДЛЯ НАРОДА ВСЕ ЧЕРЕЗ НАРОДЪ.“

Подписная плата:

за 7 мѣс. 6 р. 50 к., 6 м. 6 р. 3 м. 3 р. 20 к., 1 м. 1 р. 20 к.

Плата за объявленія:

За строку петита впереди текста 25 коп., позади 15 коп.

прием производится с 9 до 3 ч. д.

Адресъ конторы и редакціи: Минусинскъ. Большая ул., домъ Метелкиной.

Отречемся от старого мира!

Спите, Орлы боевые!

Казнь Мясоѣдова.

Емелька Пугачев

Трагедія семьи Набатовых.

Петра Смирнова сыновья.

Во власти грѣха

Электротеатръ „ЗАРЯ“ АНОНС

Учтивія народныхъ учиницъ с глубокою скорбью извѣщаютъ о смерти дорогого товарища, **Елены Дмитриевны Дубровиной.**

Выходъ гдла 19-го ноября в воскресенье в Троицкую церковь.

**Объявление**  
Общее собраніе членовъ Продовольственной Комиссіи, принимая во вниманіе, что распилка дров производится из строевого лѣса, отчего стоимость дровъ увеличивается на нѣсколько рублей за сажень и что пилщикамъ, в виду дороговизны на всѣ предметы потребленія, увеличилъ плату за пилку на одинъ рубль за сажень, по всему этому собраніе постановило: с 19-го ноября с. г. дрова продавать съ скидкой по 12-ти руб., а сосновыя по 13 рублей—за сажень.  
Председатель правленія комиссіи Я Шомсов 1—2

## Минусинская Городская Дума ко гражданам г. Минусинска.

**Товарищи—граждане!**

Последнія Петроградскія событія, повлекшія за собой захватъ правительственныхъ учреждений совѣтомъ солдатскихъ и рабочихъ депутатовъ, руководителями партій большевиковъ, отразилась и на нашемъ мирномъ городѣ и увѣдѣ.

Мѣстный совѣтъ рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ, объявивъ о переходѣ всей власти в городѣ и уѣздѣ совѣту, отстранилъ от должности избраннаго крестьянскимъ съѣздомъ уѣзднаго комиссара П. Н. Тарелкина, арестовавъ начальника городской и уѣздной милиціи Р. И. Зефирова и назначилъ на его мѣсто своего комиссара и предвѣилъ рядъ требованій к Городской Думѣ и Уѣздной Земской Управѣ, в корбъ подрывающихъ права этихъ учреждений, какъ органовъ мѣстнаго самоуправленія, избранныхъ всемъ населеніемъ города и уѣзда.

Городская Дума, стоя на стражѣ революціонныхъ законовъ и народной свободы, находитъ, что в данный моментъ всѣ силы страны должны быть направлены к созыву Учредительнаго Собранія, которое явится

полноправнымъ хозяиномъ русской земли и рѣшитъ вопросъ о землѣ и мирѣ, а потому энергично протестуетъ противъ захвата власти какой бы то ни было партійной группой, какъ поступка незаконнаго, возмущающаго насъ к междоусобной войнѣ, оторочитъ созыва Учредительнаго Собранія, в полномъ развалу государства.

Признавая Минусинскій совѣтъ рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ за органъ, стоящій на стражѣ революціи и желая в этомъ дѣлѣ идти с нимъ в полномъ согласіи, Дума энергично протестуетъ противъ поступковъ совѣта, нарушающихъ права Думы, какъ органа народнаго самоуправленія, подчиненнаго в своихъ дѣйствіяхъ только своимъ избирателямъ и суду.

Вся хозяйственная и исполнительная власть в городѣ по закону принадлежитъ Городской Думѣ. Только Городская Дума совместно с Уѣздной Земской Управой можетъ и назначитъ и смѣститъ начальника милиціи и др. подвѣдомственныхъ ей лицъ, только она имѣетъ право издавать обязательныя постановленія и ревизовать город. учрежденія.

Городская Дума есть нервъ, передающій взгляды и требованія избравшаго его населенія, поэтому Дума протестуетъ противъ

**Союз Торгово Промышленныхъ служащихъ.**  
Доводитъ до свѣденія, какъ частныхъ владѣльцевъ торговыхъ предприятий, такъ и кооперативныхъ учреждений, что при союзѣ учреждено Бюро-Труда; союзъ рекомендуетъ торгово-промышленнымъ служащимъ какъ-то: докѣтственныхъ приказчиковъ, конторщиковъ, бухгалтеровъ, продавцовъ и кассировъ, обоего пола, с предложеніемъ просимъ обратиться в правленіе союза, письменно или лично, Михайловская улица д Федорова № 508 с 6 до 8 час. вечера.

**Сегодня случай выиграть**  
Цѣна билета 50 коп. Выигрышей 2841.

**АНОНС** В залѣ Минусинской Женской Гимназіи в субботу 25 сего ноября состоится **КОНЦЕРТ** **С. Р. Цыганкова** при благосклонномъ участіи: С. В. Клопотовской (декламация), М. П. Кожанчиковой (сопрано) и В. Д. Кожанчикова (рояль).  
№ 516 Подробности в афишах. 1—2

## Разказъ очевидца о Петроградскихъ событіяхъ.

По сообщенію газ. „Сибирь“, в залѣ Иркутской городской думы 9 сего ноября, вечеромъ, состоялось общее собраніе совѣта рабочихъ депутатовъ. Между прочимъ, были заслушаны докладъ прибывшихъ из Петрограда со съѣзда раб. и сол. деп. Лебедева (большевикъ) и Дистлера соц.-рев. По сообщенію Лебедева, „возстаніе контр-революціонеровъ“ с временнымъ правительствомъ и совѣтомъ республики во главѣ, было подавлено быстро и легко, при чемъ докладчикомъ не было отмѣчено никакихъ при этомъ жестокостей. И „теперь“, по словамъ докладчика, в Петроградѣ, и во многихъ мѣстахъ Россіи вся власть в рукахъ совѣтовъ.

Другую картину петроградскихъ событій нарисовалъ соц.-рев. Дистлер. С 8 час. вечера, говорилъ онъ, былъ предвѣленъ врем. правительству ультиматумъ арестоваться. Правительство отказало. И с 9 до 2 1/2 час. ночи шла канонада. Ночь эта была в Петроградѣ чрезвычайнаго тревожнаго. В Смольномъ расстрѣлъ совѣтъ р. и с. деп., а у Зим-

няго дворца войска военно-революц. комитетъ разстрѣливали юнкеровъ. Между двумя этими пунктами на улицахъ Петрограда шло сильно оживленіе. Въ залѣ депутатівъ в Смольный с просьбой прекратить расстрѣлы. Со стороны съѣзда совѣтовъ не было сдѣлано даже попытокъ к этому. Город. дума в полномъ составѣ рѣшила идти погнѣбать вмѣстѣ с убиваемыми в Зимнемъ дворцѣ. То же сдѣлали и наши тов. Гоц и др. Но имъ пришлось вернуться, их не пустили обложившія дворецъ войска военно-рев. к-та. Наконецъ, правительство сдалося. Замнѣи дворецъ былъ разгромленъ. Это—правда. Много вещей исчезло. Солдаты были пьяны. (Смѣхъ, шумъ). Въ залѣ во дворцѣ былъ и вынѣи погребъ. Насилія надъ женскимъ баталіономъ тоже имѣли мѣсто. (На скамьяхъ большевиковъ смѣхъ и шутки). Да, были насилія надъ женщинами и англійскій посолъ Бьюкененъ дѣйствительно выступилъ на защиту этихъ женщинъ. Насилія прекратились только благодаря его выступленію, выступленіе город. думы не было принято во вниманіе большевиками.

Керенскій в это время былъ в Гатчинѣ. Касаясь состава съѣзда совѣтовъ, В. П. Дистлеръ говоритъ, что крестьянскихъ депу-

татовъ здѣсь было всего 3. Временное правительство, в томъ числѣ и министры-соціалсты, было заключено в Петроградскую крѣпость. Пьяные матросы грозили смертью социалисту-министру Гвоздеву. Соціалсты-министры просидѣли около 2 сутокъ в крѣпости.

Понятно, на это все реагировала должнымъ образомъ партія с. р. и с. д.—меньшевики. Троцкій заявилъ, что социал-министрамъ только и мѣсто в тюрьмѣ, и только Каменевъ добился ихъ освобожденія. Пропасть углублялась между большевиками и другими социалистами все болѣе и болѣе. Закрытіе „Рабочій Газета“, „Воли Народъ“, „Голоса Солдата“ еще болѣе увеличило эту пропасть.

В. П. Дистлеръ передаетъ случай выхода газеты „Искры“, которая печаталась подъ неоднократнымъ терроромъ матросовъ, заставлявшихъ редакцію свасаться на чердакъ. Набор разсыпался насильниками и приходилось его дѣлать вновь.

Выступленіе большевиковъ явилось результатомъ приказа вр. правительства отъ править маршевыми роты из Петрограда на фронтъ.

Вѣи давно извѣстно, что и солдат и

щитники правъ городского самоуправленія и бюджетъ энергично борются противъ всякихъ посягательствъ на эти права.

Своими правилами Городская Дума не поступится, и в случаѣ нарушенія ея правъ по отношенію какого-либо органа городского управленія и невозможности протеста другимъ способомъ, Дума закрываетъ кредит на это учрежденіе.

Граждане! Каждая страна сильна только справедливостью своихъ законовъ. И на стражѣ этихъ законовъ и правъ, правъ общественныхъ самоуправленія, стоитъ и будетъ стоять Городская Дума. Не к съѣзду вѣтра, чтобы потомъ пожать бурю, а к спокойной подготовкѣ к Учредительному Собранію, защитѣ законности и порядка, безъ которыхъ невозможна гражданская жизнь, призываетъ Городская Дума.

Дума в своихъ протестахъ не опирается на реальную силу: она можетъ быть сильна только поддержкой избравшаго ее населенія. И Дума увѣрена, что призывъ ея не останется гласомъ вопиющаго в пустынѣ и что населеніе города ее поддержитъ. Только в дружномъ единеніи всѣхъ силъ мы переживемъ т. удное время, только единеніемъ мы отстоимъ свои права и выйдемъ на твердый путь строительства новой жизни.

обыватель жаждетъ мира, и кто бы ни принулъ о мирѣ, все равно, за нимъ пойдутъ.

Далась, повѣствуетъ Дистлеръ, братская кровь. В Петроградѣ не десятки, а сотни юнкеровъ, разстрѣланныхъ орудіями и пулемѣтами. Юнкеръ, идущій по улицамъ, это былъ обреченный. На колѣняхъ молили телефоновъ, барышни у насильниковъ спасенія, разстрѣливаемыхъ, но было напрасно. Стрѣльба шла непрерывно на улицахъ. Охрану несла красногвардейцы—все рабочая молодежь, върывающа в миръ и в землю. Тамъ ужаснѣе всѣ эти столкновенія и избиенія.

Исторія с Гоцомъ такова. Его узнали. Среди схваченныхъ онъ былъ единственный еврей.

А жид!—Какъ ты смѣешь такъ говорить. Ты знаешь, кто я такой. Я восемь лѣтъ былъ на каторгѣ, борясь за свободу.

У меня самого отъ 25 лѣтъ можетъ быть на каторгѣ, отвѣтилъ пьяный матросъ. Навелъ на Гоца винтовку, но ослыча спасла его отъ смерти. (Голосъ с большев. скамьи: „А можетъ крестъ спасъ“). Хихикавшие среди дѣвчатъ с тѣхъ же скамей). Гоцъ долженъ былъ сирѣчься. То же сдѣлалъ и Роговскій, перайда на нелегальное положеніе.

Касаясь появившейся только что брошю-

АРС  
ТЕАТРА  
МИНО-

СЕГОДНЯ

2 серия картина по роману А. М. ПАЗУХИНА.

# ПОСЛѢДНІЙ ПОЦѢЛУЙ

„Роковые мотивы.“ в 5-ти частях.

В главной роли-известны артисты, Госуда. театров-В.В. Максимов.

Цѣны мѣстам с настоящаго времени повышены.

Начало сеансов: в праздники с 5 1/2 час, в будни-с 6 час вечера.

ры Н. Ленина „Удержат ли большевики власть“. В. Г. Дитлер говорит, что в этой брошюре Ленин стоит за разрушение всего аппарата, как мѣшающего дѣлам пролетарской революции и это разрушение дѣлается; но есть намеки и на невыполнение этой программы дѣйствій. При арестѣ, напр., врем. правительства был арестован ген. Маниковскій и едва спасся, просидѣвъ два дня, от самосуда. Но вдруг в нему является „народный“ комиссар и приглашает его в штаб арміи для выступления в обязанность начальника штаба, т. е. в арміи разруха во всю.

В Петроградѣ, когда мы увѣжали, хлѣба оставалось всего на 3 дня. А один из комиссаров в составѣ р. в с. деп. заявил: „Мы погубили, нам не справиться!“

### Голос крестьянина о выборах в Уѣздное Земство.

8-го декабря, с 8 час. утра до 8 час. вечера, т. е. всего в продолженіи 12 часов, предстоит выборы в Уѣздное Земство. Списки кандидатов должны быть заявлены не позднее 23 ноября. Назначеніе сроков „выходит как по писанному.“ Но на дѣлѣ будет иначе, и вот почему. На днях ищущій это строки спросил одного из членов Минусинской Уѣздной Земской Управы-имѣются ли списки кандидатов в Земство? Отвѣтъ был краткій-нѣтъ. А за какіе же списки будем голосовать? Отвѣтъ за тѣ же, что и в Учредительное Собраніе. При этом поясняется, что 26 ноября будет крестьянский сѣзд и на нем могут намѣтить кандидатов. Но дѣло в том, что во первых, кандидаты в Учредительное Собраніе намѣчались от всего избирательнаго округа, т. е. от всей Енисейской губерніи, а в данном случаѣ избирательный округ охватывает только один Минусинскій уѣзд и, во вторых, лица, извѣщавшія согласіе выставить свою кандидатуру при выборах в Учредительное Собраніе, могут не дать такого согласія при выборах в Земство. Эти два соображенія вызывают сомнѣнія в пригодности одних и тѣх же списков для выборов в Учредительное Собраніе и Земство. Что же касается возможности назначенія кандидатов в Земство на крестьянском сѣздѣ, то здѣсь приходится указать на то обстоятельство, что послѣдній срок заявленія списков кандидатов 23 ноября, сѣзд же будет 26 ноября. Очевидно, что намѣченные на сѣздѣ списки кандидатов в земство крестьянскими депутатами не будут предложены на обсужденіе всей обществ. и, так. обр., за ними не будет всеобщаго признанія.

Получается что-то невѣроятное, 16 ноября я спросил одного тов. из с. Курачнѣваго и получил отвѣтъ, что и там ни о кандид. списках нѣтъ рѣчи.

И только 17 ноября член Земской Управы А. И. Семеновъ пояснил мнѣ, что наказъ разосланъ и что предсѣдатель Ермаковской Волост. Земской Управы на днях сказал ему, что по Ермаковской волости сдѣланы уже все приготовления. Дай Бог, чтобы это было так по всему уѣзду.

Оставалось бы только радоваться, что у нас все дѣло „на мази“.

Да не постыгут на меня тѣ, кому я прилично огорченіе моимъ и настоящимъ замѣчаниями, я дѣлаю это интересъ в служазящей в темнотѣ деревни.

Помните же, товарищи—крестьяне, о выборах! Намѣчайте честных и способных работников, которые не манкировали бы дѣлом.

Но смущайтесь тѣм, что деревенскіе не смогут справиться с дѣлом. У нас есть уже яркіе примѣры того, что они справляются с ним не хуже других. Кто в нынѣшнем Земствѣ больше командировался по дѣлам деревни?— А. И. Семеновъ. А почему это так? На это сами члены Земской Управы говорят потому что А. И. умѣет по деревенски разговаривать и разспросить. Между нами найдутся товарищи и на переселенцев уже знакомые с земством на роднѣ до переселенія. Хотя там было земство „дворянское“, но все-таки было „земство“. Не ждите, что „вот пріѣдет барин, барин нас разсудит“. Теперь мы сами должны обсуждать наши дѣла и сами себѣ помогать, не дожидаясь никакого „барина“.

Крестьянин Лугавской волости.  
Петръ Кравченко.

### + Е. Д. Дубровина.

Вечером 16 ноября скончалась учительница 6-го начальнаго училища Елена Дмитриевна Дубровина. Покойная училась сначала в мѣстной гимназіи (в то время—пригимназія) в Красноярской женской гимназіи. По окончаніи образованія в 1909

г. Е. Д. была назначена учительницей Комарковскаго сельскаго училища, а потом с 1916 г. перешла на службу в городскую 6-ю начальную школу. Прекрасная учительница и прекрасный товарищ покойная пользовалась любовью и уваженіем, как сослуживцев, так и учащихся, но безпощадная болѣзнь (туберкулез легких) быстро подтачивала слабый организм и молодая жизнь угасла (покойной было 26 лѣтъ). Немного прожила покойная и все, что имѣла—и званія и краткую жизнь свою—отдала без остатка любимому дѣлу. Мир праху твоему, честная труженица, и да будет пухом тебѣ родная земля!

### Корреспонденція.

Таштып, 14 ноября 1917 г.

10 ноября в с. Таштыпском состоялось собраніе граждан по приглашенію товарища Логинова, пріѣхавшаго из Абакано-заводской деревни и обратившагося за воззваніем ко всемъ гражданам—пожертвовать солдатам в окопы, кто и чѣм может: деньгами, хлѣбом, вещами и пр. Солдат Логинов пробыв на войнѣ три года и хорошо знает, какова жизнь солдату в окопах. Все пожертвованія Логинов обѣщается доставить в окопы сам и для этого просит соизвождать его до первой ж. д. станціи, а если возможно—говорит он—то и до самыхъ позицій пусть побудет человекъ два в видѣ охраны и контроля. Логинов намѣрен обѣхать весь Минусинскій уѣзд и думает, что граждане сочувственно отзовутся к его позыву и помогутъ выполнить его благое предпріятіе.

Абакано-заводская деревня тотчас же откликнулась на призывъ своего товарища и первый сбор пожертвованій выразился в суммѣ болѣе 700 р.

Воззваніе товарища Логинова привѣтствовали и таштыпцы, они тут же на собраніи направили болѣе 200 р. и обѣщались нести хлѣб, одежду, сухари, сало и все, что чѣм богат. Сбор принимать поручили предсѣдателю волости земельнаго управы П. Д. Широкову, ему же поручена и покупка хлѣба на пожертвованные деньги. Хлѣб в окопы! Нельзя не привѣтствовать такой вѣлчайшей важности предпріятія товарища Логинова, взявшаго на себя инициативу доставить, в видѣ рождественскихъ подарковъ, в окопы необходимое для истраждавшихся за 3-х лѣтнюю проклятую бойню нашихъ милыхъ дѣтей и братьевъ, четвертый год сидящихъ в окопах, залитыхъ кровью, водой и грязью грязныхъ, завшивѣвшихъ, оборванныхъ больных и голодныхъ бродяч. из окопа в окоп по безконечнымъ, порепутаннымъ колючей проволокой ходам.

Поддержите, граждане, гражд. Логинова и его прекрасномъ начинаніи.

К. Петанин.

### ХРОНИКА.

Постановленіе Думы 16 ноября. Городская Дума, заслушав доклад об отказѣ Совѣта Солдатскихъ и Рабочихъ Депутатов в освобожденія незаконно арестованнаго гражд. Зефирова и оставаясь на своей прежней позиціи непризнанія власти совѣта, считает, что наиболее радикальнымъ способомъ протеста противъ этого насилія было бы полное прекращеніе занятій; но принимая во вниманіе, что в настояцій тяжелый момент, когда все усилія должны быть направлены к прекращенію гражданскаго войны и к доведенію страны до Учредительнаго Собранія и что выборныя демократическія учрежденія в лицѣ городского самоуправленія и земства являются в настоящее время единственными органами, ведущими исполнительную работу и вмѣстѣ с тѣм несущими отвѣтственность пред населеніем, почему прекращеніе дѣятельности органовъ может лишь сыграть в пользу анархическимъ элементамъ и поведет к совершенному развалу и без того растрепанной общественной жизни,—принимая все это во вниманіе, Г. Д. постановила: 1) не превращая дѣятельности городского самоуправленія, довести до свѣдѣнія населенія города, что Дума горячо протестуетъ противъ чинимаго С. С. и Р. Д. грубаго насилія по отношенію к ней и ея должностнымъ лицамъ; 2) оставить в силѣ постановленіе Думы на 18 ноября относительно организаціи охраны города и предложить комиссіи по охранѣ общественной безопасности и спокойствія приступитъ к проведенію в жизнь этого постановленія; 3) в случаѣ дальнѣйшаго вмѣшательства Сов. Р. и Сол. Д. в дѣятельность городского самоуправления, приостанавливать отпускъ кредитовъ по тѣм отраслям самоуправления, которыя будут захвачены Совѣтом, оповѣщая каждый разъ об этом населеніе; 4) для освѣ-

щенія на предстоящемъ 25 ноября крестьянскомъ сѣздѣ насилій С. С. и Р. Д. по отношенію к органамъ мѣстнаго самоуправленія городской думѣ и земству—проявившихся в смѣшеніи выборныхъ уѣзднаго комиссара Тарелкина и начальнака милиціи Зефирова избрать от Думы восемь делегатовъ, а именно: И. Я. Чибизова, П. Д. Богачева, П. В. Сидина, Н. Д. Розанова, Н. А. Толмачева, П. А. Бахова, А. М. Квашина, и М. С. Миретникова; 5) для оповѣщенія населенія о мѣрахъ, принимаемыхъ городскимъ самоуправленіемъ в связи с создавшимся положеніемъ избрать особую комиссію в составѣ гласныхъ А. В. Назарова, В. С. Карцева и Н. А. Толмачева; при этомъ Дума находитъ необходимымъ объявить населенію, что она в виду указанныхъ выше дѣйствій Совѣта не можетъ гарантировать правильнаго функционированія всехъ отраслей городского самоуправления. Кроме того, Дума считаетъ своимъ долгомъ выразить сочувствіе гласному Зефирову и уѣздному комиссару Тарелкину и поручитъ городской управѣ прінять мѣры к привлеченію в судебной отвѣтственности лицъ, виновныхъ в лишеніи гр. Зефирова свободы и привѣщенія по отношенію к нему физическаго насилія.

Пункт о непрекращеніи дѣятельности учреждений совместно с представителями учреждений и принять 22 голосами против 18 при 3 воздержавшихся; во время голосованія отсутствовали гласные Русин и Садовскій и три представителя учреждений. Заключенный в тюрьму Совѣтомъ р. и с. д. Р. И. Зефиров 17 ноября вызвался в испол. ком. при чѣмъ ему было объявлено, что он будетъ освобожденъ, если дастъ подписку не заниматься контр-революціонной дѣятельностью и не агитировать противъ Совѣта. Зефировъ, как мы слышали, заявилъ, что он скорѣе согласится изгнать в тюрьмѣ, чѣмъ дать такую подписку, ибо он не считаетъ себя контр-революционеромъ, а власти Совѣта не признает. По слухамъ Зефирова заботятъ и нуждаются в медицинскій помощи.

Безпорядки на Идринской ярмаркѣ. Къ Минусинскому уѣздному комиссару поступило от члена Монгольск. экспед. заявленіе слѣдующаго содержанія: сегодня 16 ноября 1917 г. прибыли с Идринской ярмарки служащіе Монгольской Экспедиціи по закупкѣ мяса и в особенности разнаго продовольствія для арміи Пархоненко Ф. П. и Марушакъ Н. О. заявили слѣдующее: 15 ноября толпой крестьян, на площади Идринской ярмарки, над служащими экспедиціи учинен самосуд с кривыми „бей его до смерти!“ Деньги с цѣнными документами на суммѣ 21 тысячу 271 руб. и 37 коп. были отобраны, служащіе особенно Пархоненко, избиты. Причины возбуденія толпы рисуются этими служащими в такомъ видѣ: на Идринскую ярмарку навезено много свиинны мясы и птицы. Частные скупщики с начала ярмарки до вечера 15 ноября воздерживались от покупки, говоря, что несмотря на „низкія“ цѣны, за свиинну, просили от 40 до 45р. за пуд, они не могутъ покупать из боязни реквизиціи купленнаго присутствующими на ярмаркѣ служащими Монгольской экспедиціи по твердымъ цѣнамъ. Возбужденіе росло и 15 ноября вечером, толпа, руководимая Минусинскимъ колбасникомъ Кузнеценко и и галагоновскимъ скотопромышленникомъ У. Суворовымъ, совершила над служащими экспедиціи жестокой самосуд. Такимъ образомъ, спекулянтными найденъ новый путь для борьбы с дѣятельностью организаціи, стремящихся ввести порядокъ в дѣло закучѣ и распределеніе продуктовъ. Считаю, что приведенный выше случай послужитъ началомъ для дальнѣйшихъ расправ над неугодными спекулянтамъ агентами продовольственныхъ организаціи, мы

заявляемъ, что необходимо принять самыя рѣшительныя мѣры для предотвращенія возможности повторенія такихъ явленій. Необходимо привлечь к отвѣтственности зачинщиковъ, а у спекулянтовъ, использовавшихъ созданную ими обстановку, реквизировать купленную на ярмаркѣ свиинну и мясо по установленнымъ цѣнамъ. Кроме того, необходимо на все ярмарки послать воинскіе отряды, дабы самая возможность самосуда была исключена. В противномъ случаѣ работа продовольственныхъ организаціи будетъ совершенно невозможна, и мѣстный рынокъ окажется всецѣло во власти спекулянтовъ.

12 ноября в 6 часовъ утра скончался воспитанникъ мѣстной Семинаріи Сергѣй Сорокин. Безвозвратно погибла юная молодая жизнь!!! Отчего умер? Жизнь для него казалась тяжелою; не раз он высказывалъ недовольство ею, не раз он говорил,—не стоитъ жить. А тут при современныхъ настоящихъ заботахъ о „родителяхъ—бѣднякахъ, забота о себѣ, о своемъ будущемъ,.... первое разстройство и в результатѣ осталена запяскъ; в смерти прошу никого не винить, жизнь надобла.

Жаль Сергѣю! Он былъ трудолюбивымъ, вдумчивымъ юношей, старательнымъ и аккуратнымъ; в жизни он былъ бы хорошимъ работникомъ, опорой и утѣхомъ для родителей. Зачѣмъ было прекращать свою молодую жизнь?! Нужно бороться с житейскими невзгодами, нужно смѣло и бодро смотреть в будущее. Роднѣ нужны крѣпкія, могучія молодые силы!

Да будетъ для него пухомъ земля. Поправна. В № 204 оказались досадныя опечатки: в сообщеніи с Идринской ярмарки значится—100 п. свиинны, слѣдовало 1000 п.; вмѣсто словъ „высоко вьзятъ“, слѣдовало—„высоко вздуты“.

В письмѣ гр. Лопатина, во 2-й стр. нужно читать вмѣсто „воззваніе“—„обращеніи“.

Редакторъ пр. Вл. Кудымѣвъ.

Издатель т-во „Сотрудникъ“

### ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ВРАЧЬ  
М. В. Книжниковъ  
Гоголевская улица, № 48, рядомъ съ аптекой Е. Н. Мартыновой.  
Пріемъ болныхъ отъ 4 до 6 ч. в № 421 11-40

Ремонтъ электрическихъ звонковъ и пишущихъ машинъ церковно-загород. д. Сергія № 504

Даютъ уроки бухгалтеріи плата по соглашенію Михайловская № 100 и Ванашевской вер. этаж. Видѣть с 8-6 час. веч. № 518 2-3

Ищу попутника до Ачинска, ѡездъ 22 Междурѣчье Адрес: Кузнецкій ряд № 18 спросить Медвѣдева. № 518. 1-3

Репетрируетъ и готовитъ, окончивъ вмѣстѣ образцовъ группами и отдѣльно всѣ классы. Фел. ул. завод. выпш. кан. у Латыш. вѣмелій (врачъ и теоретическіи) Стенная рядомъ с торг. „баш.“ № 678 верхъ ячло с 11-2, с № 519 5 до 7 вечера. 1-3

Ищу мѣсто сторожа или дворника адресъ редакціи. № 520 1-

Родители, сестры и братья, смъ извѣщаютъ всѣхъ друзей и знакомыхъ о безвременной кончинѣ послѣ тяжелой болѣзни, горячо любимой своей дочери и сестры

**Елены Дмитриевны Дубровиной.**

скончавшейся в 10 часовъ вечера, 16 ноября. Выносъ тѣла в Троицкую церковь в воскресеніе № 514 19 ноября. 2-3

Нужны возчики. Для возки каменнаго угля. Обращаться в контору Минусинскаго о-ва Потребителей Суббоделя площади ежедневно от 8 часовъ утра до 4 дня. Правленіе.

# ПРИЛОЖЕНИЕ К ГАЗЕТЪ СВОБОДА И ТРУД

ПО РОССИИ.

Декларация по военным делам. Большевиками разработан проект декларации по военным и морским делам. Декларация эта состоит из следующих пунктов: 1) уравнение в правах всех военнослужащих и уничтожение чинов, вышних отличий и титулования; 2) общегражданская подсудность солдат за все преступления; 3) выборность командного состава; выборы офицеров будут производиться до командира полка включительно; 4) уничтожение специальных военных училищ; 5) войсковые солдатские организации; 6) материальное содержание, уничтожение специальных высоких окладов по штату, установление материального содержания всех служащих не выше максимальной нормы, которая должна быть выработана немедленно, и т. д.

Воззвание союза союзов. В вечернем выпуске газеты „Правда“, от 8 ноября, помещено воззвание к населению, где говорится, что служащие правительственных и общественных учреждений, оказывая сопротивление „рабочему и крестьянскому правительству“, препятствуют подвозу продовольствия и готовят странную голод. В конце воззвания — прямой призыв к погрому басующих чиновников.

Все в этом воззвании — ложь с начала до конца. Басующие не хотят лишь работать с комиссарами-большевиками против которых ярко и определенно высказались Сов. Кр. Деп., демократическая и социалистическая партии, выражающая волю большинства трудовой демократии, высказался и Комитет Спасения Родины и Революции, в тесном контакте с которым действуют басующие.

Ложь и клевета, что забастовка является причиной недостатка продовольствия. Служащие сами позаботились, чтобы все учреждения, обслуживающие армию, продовольствие и насущные нужды трудового народа, работали нормально. Причиной недостатка продовольствия, причиной грядущего голода является именно захват власти большевиками. Если сознавая свое бессилие перед надвигающимися грозными бедствиями для страны, захватчики пытаются перенести свою вину на басующих чиновников и натравить на них темные, безсознательные массы, которых, обманутых широчайшими обещаниями немедленного мира, хлеба и земли, готовы излить свой гнев на ленинскую власть.

Упорная клевета, систематическое травление одной части населения на другую, призыв к погромам — вот государственные приемы смольных владык. Мы, басующие служащие, протестуем против лжи большевиков и просим представителей трудовой демократии, в интересах которой мы проводим забастовку, выступить в нашу защиту и помочь нам разоблачить ложь.

Заявление комиссаров казачества. Комиссары казачества при ставке верховного главнокомандующего Шацкого, Кожюков, Волынов, Попов, Дарионов и Герасимов об-

ратились в комитет спасения со следующим заявлением:

„Мы, казацкие комиссары при ставке верховного главнокомандующего, заявляем, что казачество стояло и стоит на платформе демократической федеративной республики. В казачьих областях, о чем заявлялось неоднократно, никакой контр-революции нет. Там точно так же, как и на Дону, заняты исключительно поддержанием порядка.“

Генерал Корнилов находится не на Дону, а в Быхове под стражей в ожидании беспристрастного суда над ним.

Правительство большевиков казачество никогда не признает, точно так же, как и правительства анархического“.

Профессиональные союзы Петрограда о политическом моменте. Состоялось собрание петроградского совета профессиональных союзов с участием представителей правлений 25 профессиональных организаций, для обсуждения позиций союзов совета по отношению к переживаемому моменту.

Собрание открылось большой речью Ленина о политическом моменте.

После прений было предложено 2 резолюции; 1-ая требует создания однородной социалистической власти на платформе общенародованной уже меньшевиками — интернационалистами. Вторая резолюция, — большевистская — требует признания существующей советской власти, выражения ей полного доверия и оказания ей всяческой поддержки, как истинной выразительницы интересов и чаяний рабочих и крестьянских масс. Голосованием первая резолюция отвергается и собрание большинством 112 голосов против 33 принимает большевистскую резолюцию представителя проф. союза металлистов.

Отношение союзных послов к советскому правительству. На обращение Троцкого к послам с предложением начать мирные переговоры ни один из послов союзных держав не предполагает дать какой-либо ответ. Послы заявляют, что новое правительство не пользуется в России всенародным признанием. Если его не признают даже чиновники русских государственных учреждений, то тем более его не могут официально признать правительства союзных держав.

В России идет еще борьба, и поэтому иностранным державам, строго выполняя принцип невмешательства во внутренние дела, не считают себя в праве становиться на ту или другую сторону и не признают официально существования той или иной власти, пока борьба внутри России не кончилась, и власть не получила всенародной санкции.

По этим мотивам послы союзных держав хотя и доведут до сведения своих правительств о факте обращения Троцкого к ним, однако, заранее уверяя, что их правительства не сочтут возможным реагировать так или иначе это обращение.

В Казани. Выступления войск разбившихся на два лагеря, 24 октября не носили ожесточенного характера. Дело шло

# ПРИЛОЖЕНИЕ К ГАЗЕТЪ СВОБОДА И ТРУД

Телеграммы не получены.

Из печати.

ПО СИБИРИ.

Отсрочка выборов в Учредительное Собрание. Выбора в Учредит. Собрание в Алтайской губернии с 12 ноября перенесены на 26 ноября.

Причины отсрочки: 1) слишком позднее (в конце октября) получение бумаги, затянувшее подготовку печатных материалов; 2) обширность округа, отдаленность избирательных участков, распутица и отказы ямщиков в перевозке ночью, невозможность доставления в срок материалов; 3) недостаток грамотных людей в избирательных участках и невозможность быстрого заполнения именных удостоверений; 4) от уездных комиссий каменской, зырянской и бийской поступили категорически заявления о том, что в их районах выборы не могут быть произведены 12 ноября; 5) наконец, не получены конверты, без которых, согласно закона, невозможно.

Новая газета. В Иркутске, по сообщ. „Пр. Ж.“, начала выходить еженедельная газета трудовой народно-социалист. партии „Народник“.

Безработица. „Д. О.“ сообщает: армия безработных в Нивольске-Уссур. увеличивается. Там много безработных токарей, булочников и чернорабочих.

Японцы и Камчатка. Группа японских капиталистов возбудила ходатайство сдать им с торгов выручку 10000 десяти тысяч в г. Камчатка.

Орган трудящихся в г. Томске. 12 ноября, выходит № 4 газеты „Труд и Земля“.

Утечка серебряной монеты. Распространился слух о том, что китайцы платят по 10-12 руб. за русский рубль заставляют многих тайком переправлять деньги на китайскую сторону и даже пред-

принимать цыбля путешествия; в поисках „длинных рублей“. Слухи о десятикратном повышении стоимости не оправдываются; по вдове, второе китайцы за рубль платят и утечка монеты продолжается.

Залежи грузов. По сообщению „Ам. Эхо“, на раз'езде Какуй, Заб. ж. д., на пристани лежит более 3 миллионов пудов разного груза, прибывшего по водам из Владивостока и др. мест. Товарищ министра путей сообщения Устругов обратил внимание на хаотическое хранение этих грузов, граничащее с полной их гибелью.

Для охраны грузов прибыла рота солдат. Колебание цен на молоко и питание детей становится день ото дня значительно и начинает принимать уже угрожающий характер. За последнюю неделю цены за 1/4 (ведра) молока кончили с 3—3 р. 20 к. до 3 р. 60 к. и даже до 3 р. 80 коп. Положение семей, где имеются дети, делается непереносимо тяжелым. Молоко, главный продукт питания детей, становится недоступным для них.

В Алтайской горной думе. Возвратился из Петрограда председатель Алтайской горной думы Гуркин и секретарь Семенов. Оба они ездили в столицу с ходатайством о том, чтобы иностранные власти были вытеснены в самостоятельную уезд с уездным центром в с. Чемаль, который должен быть переименован в город.

Ходатайство это в министерство внутренних дел встретило со стороны г. Авинова полное сочувствие; г. Авинов обещал это дело двинуть в первую очередь на разрешение Временного Правительства, но так как разговор этот происходил накануне выступления большевиков, то видимо до ликвидации большевистской авантюры иностранцам придется подождать разрешения его.

К организации общественных работ в г. Томске. Отдел труда при городском самоуправлении обратился в городскую управу

тяжелый оборот только тогда, когда началась волнения в 164, 94 и 95 пехотных полках и части у артиллеристов Арском полк. Все эти части рвались к оружию в город и арестовать командующего войсками и др. должностных лиц.

В виду этого в дом командующего войсками были вызваны части конфер, улан, казаков броненоски и части 6 й финляндской батареи. Часть войск отразилась на Арском поле и потребовали у оставшихся разоружения. Последовал отказ. Началась стрельба, захлопотала артиллерия. Стрельба закончилась к 6 ч. вечера.

25-го утром пехотинцы 94 и 164 полков захватили артиллерийский склад, укрывшись за городом и с 10 час. начали наступление на город. По городу были расклеены объявления, призывавшие к спокойствию и предосторожности. Учебная заведениа были открыты. Утром была сделана попытка примирения, но без успеха. Около 11 час. начался бой. Стрельба шла из орудий, пулеметов и ружей. Сваряды ложились густо и причинили много повреждений, выхватив также не мало жертв. Бунтовщики обстреливали ярости, из ярости отвѣчали залпами. И это дикое побоище продолжалось до 4 час. дня, когда выяснилось, что правительственная войска не могут держаться и сдались.

Два дня в городѣ царяла страшная паника, бѣжала, куда поало или пряталась в подвалы погреба. Повреждены мосты. Наиболее пострадали коммерческое училище, здание женских курсов, военный госпиталь, духовная академия и в особенности ветеринарный институт. Разрушено много частных домов.

В Одессѣ. Все большіе газеты в Одессѣ все время свободно выходили. Редакции и типографии охраняются георгіевцами. Отношение одесской печати к большевикам определено.—все газеты одногласно призывают, что большевики ведут к либели всех нас, наши свободы, отечество и культуру. Революционный комитет относится терпимо к печати, сумѣвшей в первые дни дать надлежащую оцѣнку большевикам.

Разгромленный завод шампанскаго „Эксельсюр“, принадлежащій французским капиталистам, на четвертый день погрома егорь от поджога. Убытки свыше двух миллионн рублей. Нѣсколько десятков солдат погибли в подвалах завода.

Главный начальник военного округа ген. Маркс, сразу перешедшій было на сторону революціоннаго комитета, теперь оставил службу и забѣгал, запутавшись в созданной им обстановкѣ.

По настоянію украинцев, на его мѣсто назначен кавалерист ген. Елчанов.

Украинцы вызвали на помощь два своих полка. Сейчас перевѣс штыков на их сторону. Уличные грабежи, раздѣваніе, вооруженные налеты на квартиры и кражи приняли характер непрерывнаго террора.

Убит завѣдующій регистраціей уголовных и тяжело ранен помощник начальника судебной милиціи. Количество ежедневных убійств—до 10 человек, в большинствѣ воров. Есть случайныя жертвы самосуда.

Граждане союзных держав. ОДЕССА, 8, XI. Иностранцы—англичане с французы—свѣжно покидают Одессу. Им представлены специальные вагоны и охрана.

В Винницѣ. Еще 24 октября были получены свѣдѣнія, что расположенный здѣсь пѣхотный запасный полк начал безчинствовать.

Для усмиренія его немедленно были отправлены войска и броневики, под общим

руководительством помощника комиссара Костицына.

28 и 29-го октября происходили настоящие бои, при чем залпами орудій большевистскій броневик был разбит и опрокинутъ.

Большевистскіе аэропланы сбрасывали бомбы.

С обѣих сторон остъ убитые и раненные. В ночь на 2-е ноября возстаніе было подавлено, и послѣдніа части мятежников сдались.

Часть бунтовщиков с оружіем и ручными гранатами разбѣжалась по окрестностям.

## По Сибири.

Красноярск Военно-плѣнные. Австрийцы и германцы скупают в Красноярскѣ оружіе, совершенно не стѣсняясь цѣной. Так как частным лицам раздано около 1700 штук солдатских винтовок, то необходимо, чтобы это оружіе было на тщательном постоянном учетѣ. Военно-плѣнные в „городах“ около 8-ми тысяч человекъ, из них, четыре тысячи офицеров. В случаѣ если военно-плѣн. удастся вооружиться—это будет представлять такую грозную опасность, с которой нашему гарнизону не справиться. Необходимо принять экстренныя мѣры наблюденія за военно-плѣнными и для охраны моста.

Енисейскіи. Губернским Земельным Комитетом получена телеграмма из Петрограда от Центрального Земельнаго Комитета с призывом не подчиняться декретам Народных Комиссариатов и не выполнять декретов Ленина.

## По Минусин. уѣзд.

С Николаевка, Ермановской вол, Минусинскаго Уз. Во всей Ермановской волости в первое время послѣ переворота настроеніе радостное, торжественное. Самогонки почти совершенно не было и рѣдко можно было увидѣть пьянаго человека.

Все воздерживались от пьянства и преслѣдовали за это. Излишки хлѣба вывозили на базар и цѣны стояли умѣренныя до мая мѣсяца. Но тут явилась бѣда: начали приходить в отсуек, солдаты появились и дезертиры. Сразу появилась и самогонка, началось открытое пьянство, безобразія, драки.

На самогонку потребовалось очень много хлѣба, и цѣны поднялись до 4 руб пуд. Богатые жители хлѣб приерживают, на базар совершенно не везут, а сдают самогонщикам на дому. Бѣдные жители и солдатки, не занимающіеся посѣвом, не могут достать себя и одного пуда хлѣба им грозит голод.

С Н-Усинское, Усинской вол. Минусинскаго уѣзда. Волки и медвѣды истребили много скота рогатого, лошадей и даже маралов в маральниках на оброчных статьях. При таких условиях мараловодство и скотоводство становится невозможным, на что слѣдует обратить вниманіе Управленію земледѣлія и Государственных Имуществ.

К открытію гимназіи в с. Каратузѣ Минус. у. В газетѣ „Своб. Сиб.“ напечатано объявленіе подписанное директором Лисицыным об открытіи пріема прошеній в 4-х классную гимназію в с. Каратузѣ Мин. у. В гимназію принимаются лица обоего пола, имѣющія свидѣтельство об окончаніи курса высшаго начальнаго училища или соответствующих классов других учебных заведеній. Прошенія принимаются завѣдывающим каратузским высшим начальным училищем

со слѣдующим предложеніем: „Предстоящая демобилизація арміи вызовет наплыв в г. Томск безработных, которым городское самоуправленіе должно оказать трудовую помощь. Считая, что лучшим способом трудовой помощи является организація общественных работ, городской отдѣл просит городскую управу предложить техническому совѣту томской городской управы разработать проект смѣлы общественных работ, в финансовой комиссіи предложить изыскать средства, необходимыя для этого. В первую очередь общественных работ могут быть, по мнѣнію отдѣла труда, поставлены по о с т р о й к а общественных дешевых квартир и работ по канализація и мощенію улиц“.

## по Россіи.

Участившіеся случаи вооруженных нападеній на церкви и монастыри. Министру исповѣданій и в св. синодъ поступают много численныя донесенія об участившихся в послѣднее время вооруженных нападеніях на монастыри и приходскія церкви с применением при их ограбленіи самого грубого насилия и даже убійств, отмѣтивъ, что обстоятельство это не может не вселять в православномъ вѣрующемъ народѣ тревоги и смущенія. Вслѣдствіе сего министр исповѣданій, войдя в св. синодъ с предложеніем о необходимости обращенія приходских пастырей к прихожанам с призывом организовать возможную охрану церквей и их достоянній, вмѣстѣ с тѣм, обратился в министерство внутр. дѣл с просьбой о принятіи послѣдним со своей стороны мѣр и огражденію церквей и особенно немощных приходоу монастырей от участившихся разбойных на них нападеній и ограбленій.

Собр. земских и городских представителей. Городской думой разослано срочными телеграммами слѣдующее обращеніе к городским думам, земствам, совѣтам кр., раб. и солд. деп.:

Текущей смутой остановились работы по созыву Учредительнаго Собранія. Петроградская дума постановила, для воссозданія власти и порядка в странѣ, впрямь до Учредительнаго Собранія созвать собор представителей, выбранных на основѣ всеобщаго, равнаго, прямого и тайнаго голосования, городских и земских самоуправленій, а равно и представителей исполнителств совѣтов кр., раб. и солд. деп. Представители имѣют прибыть в Петроград 7 ноября. Просим отвѣта.

Угольный голод. Положеніе с топливом на желѣзных дорогах петроградскаго узла катастрофическое. Запасы имѣются всего на 1 1/2 суток. Шансы на подвоз очень шатки и мы стоим перед прекращеніем всякаго движенія. „Викжедем“ принимаются энергичныя мѣры к предотвращенію желѣзнодорожной катастрофы. По полученным свѣдѣніям, весь Донецкій бассейн, сплошь до Харькова находится в руках беледина которой не пропускает никаких грузов по направленію Москва—Петроград.

Портъ сообщенія о занятіи ген. Каледіным Донецкаго бассейна и продвиженіи казачьих войск в Воронеж и Харьков, „Викжедело“ сообщает, что ген. Каледіным занят в настоящее время весь юг Россіи, до Харькова включительно.

В занимаемых частностях ген. Каледіным введено осадное положеніе.

Угроза полнаго разстройства желѣзнодорожнаго транспорта. В Петроградѣ получают все болѣе и болѣе тревожныя извѣстія о полном разстройствѣ транспорта, граничащем с небывалой катастрофой. Затеры на Николаевской жел. дорогѣ на Сѣверных дорогах и Московскаго узла грозят ежечасно полной изоляціей не только Петрограда, но и всего фронта. Подвоз сварядо продовольствія и омуниціи прерван. Необходимо героическія мѣры в теченіе ближайших суток, чтобы избѣжать всѣх ужасов такого положенія вещей.

Забастовка Петроградских могильщиков. Забастовка могильщиков ликвидирована при содѣйствіи комиссара труда. Экономическія требованія могильщиков удовлетворены.

Солдатскій университет в Харьковѣ. 19 октября состоялось торжественное открытіе солдатскаго университета, организованнаго культурно-просвѣтительной комиссіей.

На открытіи присутствовали Брешковская и бывшій министр Лебедев.

Школа политическаго образованія. Первой областной комитет совѣтов раб. и солд. депутатов постановил открыть на мѣстах по области школы политическаго воспитанія и образованія для рабочих и солдат, при ближайшем участіи мѣстных политических партій. Для организаціи этихъ школъ мобилируется по области члены областного комитета совѣтов тов. Ротверс.